



Správa zo dňa 23.02.2011 a 24.02.2011

Informačné školenie Centra prvého kontaktu v Levoči

Počet účastníkov školenia: Spolu: 28

Informačné školenie druhej časti druhého bloku sa zameriavalo na hlavné prístupy k ekonomickému rozvoju vidieka s riadením územia s ohľadom na TUR.

Preberaná problematika:

1. Riadenie územia s ohľadom na TUR
2. Endogénny a exogénny rozvoj vidieka
3. Komparácia rozvojových prístupov „top-down“ a bottom-up“
4. Vízia o TUR na vidieku
 - LEADER, finančné inštitúcie podporujúce rozvoj vidieka, inovatívne finančné nástroje rozvoja v EÚ

Cieľová skupina projektu sa oboznámila s viacerými modelmi EXOGÉNNEHO ROZVOJA, ktoré sú založené buď na trhovom mechanizme alebo na usmerňovaní dopytu formou stimulov. Región uplatňuje vo svojom území rozličné stratégie rozvoja vidieka, podľa toho či sa sústreďuje na vonkajšie alebo vnútorné impulzy. Predstavením základných znakov a rozdielov medzi endogénnym a exogénnym rozvojom lektorom sa účastníci školenia z verejného sektora oboznámili s kladmi inovatívneho prístupu k rozvoju vidieckej krajiny, ktorý je založený hlavne na územnom princípe.

Je mimoriadne dôležité zamerať sa na rozvoj vidieka, hlavne na riešenie mnohých problémov, ktoré ho sužujú a využiť jeho endogénny potenciál (miestnych podnikateľov, lokálne iniciatívy). Vidiek sa čoraz častejšie stáva miestom voľby pre život, avšak s primeranými podmienkami infraštruktúrnymi, kultúrnymi a službami.

Podporou dlhodobých inovatívnych stratégií zameriavajúcich sa na využitie miestneho potenciálu dôjde k zlepšeniu schopnosti riadiť rozvoj danej lokality (tvorbou, implementáciou a hodnotením programov smerujúcich k diverzifikácii). Komparácia tradičnej rozvojovej politiky BOTTOM-UP a miestneho, regionálneho rozvoja TOP-DOWN poukázala na základné faktory politik (rozdielny prístup, manažovanie, formy spolupráce, kľúčové podmienky rozvoja). LEADER – špecifický finančný nástroj rozvoja vidieka sa zameriava na spájanie aktivít podporujúcich hospodársky rozvoj vidieka (prvky prístupu, finančná alokácia, priorita). Tento prístup kladie mimoriadny dôraz na

územie, kde sa majú projekty realizovať, na jeho charakter, špecifiká, subjekty. Významným aktívom rozvojového procesu je PARTNERSTVO aktérov v regióne.

Ďalšia časť školenia bola zameraná na víziu o Tur na Slovensku a vládnutie prostredníctvom komunity. Vnútroregionálny rozvoj – je zámerom aktivít miestnych aktérov, ktorí sa snažia riešiť regionálne problémy prostredníctvom využitia potenciálu dostupného v regióne. Frekventanti sa oboznámili aj s úlohami iniciatív, ktoré dopĺňajú aktivity štátu. K financovaniu rozvoja vidieka sa využíva široké spektrum nástrojov, ktoré v rôznej miere ovplyvňujú správanie obcí, podnikov, obyvateľstva a ostatných účastníkov, ktorí sa podieľajú na rozvoji.

Následná diskusia sa venovala finančným inštitúciám, ktoré podporujú rozkvet vidieka, inovatívnym finančným nástrojom rozvoja EÚ a návrhu finančných nástrojov pre Národný strategický referenčný rámec 2007-2013.